






 



 



Kanton Zurich 

� Zentrale Aufnahmeeriifung 2020 
fiir die Kurzgymnas1en 
und die Handelsmittelschulen 

Sprachpriifung Deutsch 

Name: Vorname: 

Prufungsnummer: Kantonsschule: 

Allgemeine Hinweise: 

• Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch.
Du brauchst ihn zur Losung der folgenden Aufgaben.

• Beim Losen darfst du die Reihenfolge der Aufgaben frei wahlen.

• Du hast 45 Minuten Zeit.

• Gestrichenes wird nicht bewertet.

• Hilfsmittel, auch Rechtschreib-WorterbOcher, sind nicht erlaubt.

• Die korrekte Rechtsctireibung wird bei den Aufgaben, wo dies speziell vermerkt
ist, mitbewertet.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Totale Note

Maximale 5 5 12 5 3 3 5 4 4 4 4 6 5 5 5 75Punktezahl 

Erreichte
Punktezahl



Zentrale Aufnahmeprufung 2020 fur die Kurzgymnasien und die Handelsmittelschulen des Kantons Zurich 

Deutsch -Textblatt 

Die Zeit ist ein Ding mit Beulen 

Mein Yater kaufte im Sommer 1965 einen Volvo, 
einen Gebrauchtwagen aus grauem Stahlblech mit 
schielenden Scheinwerfern und einem Katzenbu- 55 

ckel, obwohl unserem weissen Ford Cortina nichts 
5 gefehlt hatte. Er sollte uns iiber die Grenze nach 

Dieses Bett war das grosste, das ich je gesehen 
hatte, es passten drei Kinder hinein, bequem, und 
ein riesiges, pralles, weisses deutsches Federbett 
bedeckte das Ganze, dick und hoch wie eine Wolke, 
nur beschirmender und warmer, var allem nach­
dem die Frau es noch einmal iiber uns aufgeschiit­
telt hatte. lch sehe noch, wie dieses ganze Weiss in 
Richtung der Balkendecke hochschwebt, und dann 
sinkt es sanft auf uns herab. Ich glaube, ich habe 
mich noch nie so behiitet und warm gefiihlt. 

Deutschland bringen fiir den obligatorischen Ver-
wandtenbesuch. Mehr als dreihundert Kilometer 
wiirden wir fahren. Es wurde wie immer fiir eine 
gute Reise gebetet. 

10 Diese verlief zunachst glatt, doch keine fiinfzehn 
Kilometer hinter dem Grenziibergang stand das 
graue Ungetiim ohnmachtig dampfend am Stras-
senrand. Einen Abschleppwagen und ungefahr 
zwei Stunden spater war die ganze Ferienfamilie in 

15 der stark nach 01 riechenden Werkstatt des Auto-
hauses Schneider versammelt, wo ein Mann im Ar-
beitsanzug, vermutlich Herr Schneider personlich, 
mit an Freude grenzender Grimmigkeit sich die 
Ha.ode an einem Putzlappen abwischte und meine 

20 Eltern kopfschiittelnd ansah. Es sah nicht gut aus. 
Etwas war gar nicht in Ordnung an unserem neuen 
Auto. Aber er wiirde jetzt gleich telefonisch ein Er-
satzteil bestellen. Mein Yater war bei diesen War-
ten ganz rot geworden, meine Mutter dagegen ganz 

25 blass. 
Wir drei Jungen fanden es toll in der Werkstatt. 

Mitten im Raum, zwischen herumliegenden Werk-
zeugen, Drehbanken, Hebebiihnen und Olfassern, 
stand ein Autowrack, rot, noch ganz frisch, das ir-

30 reparable Resultat eines Zusammenstosses. Wir 
gingen fliisternd um die Karosserie herum, um die 
verformten Stossstangen und zerknautschten Tii-
ren. Die Vorderseite des Autos war wie eine Har-
monika zusammengedriickt. Wir schauten hinein 

35 durch die zerbroselten Scheiben und steckten un-
sere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wagen-
innere. 

Herr Schneider kam aus seinem Biiro, in dem er 
telefoniert hatte. «Morgen», sagte er. «Vorher geht 

40 es nicht. Es ist ja, ich will mal so sagen, kein ganz 
normales Auto, das Sie sich da zugelegt haben. Das 
Ersatzteil muss aus Kain kommen. Wie dem auch 
sei, wir tun unser Moglichstes.» 

Kurz darauf ging die Familie mit ein paar Ge-
45 packstiicken auf der staubigen Strasse ins Dorf zu 

dem kleinen Hotel, das der Werkstattinhaber uns 
freundlich empfohlen und sehr hilfsbereit auch 
schon angerufen hatte. In der Wirtsstube schwie-
gen meine Eltern, und sie unternahmen keinerlei 

50 Versuch, den Tag noch irgendwie zu retten. Es war 
die Wirtin, die uns unser Zimmer zeigte und uns ins 
Bett brachte. 
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Rund vierzig Jahre spater fuhr ich in meinem ei­
genen Volvo in ebendieser Gegend iiber eine der 
Landstrassen, als ich an einer Kreuzung einen 
Wegweiser mit dem Namen des Dorfes entdeckte. 
Es war nicht weit. 

Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof 
war nicht zu verfehlen. Ich bestellte ein Bier in der 
Wirtsstube. Der Mann am Ausschank gab einsilbige 
Antworten auf meine vorsichtigen Fragen. Ja, der 
Gasthof habe seinen Eltern gehort, und oben gebe 
es noch immer sechs Hotelzimmer. Nein, sein Yater 
sei tot und seine Mutter nicht mehr ansprechbar. 
Ich holte tief Luft und erzahlte ihm van der Auto­
panne und der Nacht in dem grossen Bett. Der 
Mann warf mir einen kurzen, forschenden Blick zu. 

«Das hatten meine Eltern mit dem alten Schnei­
der prima geregelt», sagte er. «Egal, was mit einem 
Auto war, immer musste ein Ersatzteil besorgt 
werden, nie war es vorratig, nie kam es noch am 
selben Tag. Und dann wurde bei uns gegessen, ge­
schlafen und getrunken. Die Leute kamen auf gar 
keinen Fall mehr weg. Am spa.ten Abend holte 
Schneider sich dann seinen verdienten Schnaps.» 

Auch dieses Gesprach liegt schon Jahre zuriick. 
Noch immer, wenn ich auf der Autobahn kurz hin­
ter der Grenze das Schild mit dem Namen des Dor­
fes sehe, iiberkommt mich ein Gliicksgefiihl. 

Alie Erinnerungen sind Fiktion. Sobald die Zeit 
eine Form erhalt und zu einem Ding mit Beulen 
wird, das man fassen kann, ist nichts mehr ganz 
wahr. Aber was macht das schon? Ich habe fiir alle 
Zeiten ein Zimmer in einem Hotel in Deutschland, 
und da ist ein grosses weisses Federbett, das, wann 
immer ich will, auf mich herabsinkt.. 

Hans Maarten van d en Brink, geb. 1956 
NZZ, 16.Juni 2018 (Textadapti ert) 



Aufgabe 1 

Kreuze genau die fiinf Worter an, die am besten zurn Garagisten passen. Es gibt einen Abzug fur 

uberzahlige Kreuze! (5 Punkte) 

D offenherzig D rechtschaffen D geschaftstuchtig D aufrecht 

D grobfahrlassig D vertrauenswurdig D unserios D verschlagen 

D durchtrieben D chaotisch D ehrlich D loyal 

D abtrunnig D pflichtbewusst D unaufrichtig D grundlich 

Punkte Aufgabe 1 D 

2 



Aufgabe i 

Welches Wort aus dem Text (Zeilen 1-37) bringt die in der linken Spalte formulierte beutung am 
besten ,?um Ausdruck? Die Zeilennummern milssen nicht angegeben werden. (5 Punkte) 

2.0 

2.1 

2.2 

2.3 

2.4 

2.5 

Deutung: 

Die Familie unternimmt die Reise nach Deutschland pri-
mar aus Pflichtgefuhl. 

Die Familie furchtet, die Fahrt nach Deutschland konnte 
gefahrlich werden. 

Der gekaufte Volvo hat auch menschliche Eigenschaften. 

Der Garagist signalisiert ohne Worte, dass die Reparatur 
. 

. 

aufwandig und kompliziert werden wird. 

Das rote Unfallauto hat einen Totalschaden. 

Die drei Jungen betrachten das Unfallauto in der Werk-
statt fast ein wenig ehrfOrchtig. 

Wort aus dem Text: 

Pun!<te Aufgabe 2 D 

3 

obligatorischen (Zeile 6) 



Arger Bluthochdruck Demut Enttauschu  ng 

Scham Selbstmitleid Zukunftsangst 

Aufgabe 3 

Beantworte die folgenden Fragen zum Text. (12 Punkte) 

3.1 Warum erscheint Herr Schneider dem Erzahler und der Familie glaubwurdig und zuverlassig? 

Trage die zwei wahrscheinlichsten Begrundungen aus der Tabelle unten ein. (2 P.) 

3.2 Warum wird der Vater nach den Worten des Garagisten ganz rot? Trage die zwei wahrschein­

lichsten Grunde aus der Tabelle unten ein. (2 P.) 

3.3 Das Wirteehepaar und Garagist Schneider haben offenbar eine Vereinbarung getroffen. 

Aus welchen Elementen besteht sie? Wahle aus den folgenden Vorschlagen die drei pas­

sendsten Stichworter aus und trage sie unten ein. (3 P.) 

4 

besonders saubere 
Hande

einem Glaschen nich t
abgeneigt

Fachmann guter Ruf 

Hilfsbereitschaft jung und dynamisch schon gekleidet

 

Arbeitskleidung Entschadigung Ersatzteillieferu ng Gebrauchtwagen 

Geldüberweisung guter Ruf Hotelempfehlung 01 

Scheinwerfer 



3.4 Warum erinnert sich der lch.:.Erzahler heute noch an die damalige Reise? Trage die drei na-: 
heliegendsten Grunde aus der Tabelle unten ein. (3 P.) 

3.5 Beurteile die folgenden Behauptungen zum erneuten Besuch des Erzahlers im Dorf nach 
vierzig Jahren und setze je genau ein Kreuz. (2 P.) 

Behauptung:  
Kreuz 

richtig 

falsch 

Antwort often 

Punkte Aufgabe 3 D 

s 

Ausnahmesituation Autoversicherung Daseinsangst Erlebnisbad 

Federbet t fursorgliche Wirtin Hotellobby

Menu Reis Wirteberuf

Kreuz 

richtig 

falsch 

Behauptung: 

Antwort offen 

Das Wirteehepaar ist in der Zwischenzeit verstorben.

Das Hotel gibt es zwar immer noch, doch die Garage ist inzwischen
nicht mehr in betrieb.



Aufgabe 4 

Welche Worter passen gemi:iss dem Schluss des Textes am besten in die Lucken? Setzejeweils den 

passenden Ausdruck aus der Tabelle ein. Du dar{st die Formen nicht veri:indern. (5 Punkte) 

argerlich bemerkt beeindrucken 

dastehen egal eingebildet 

der Ferne festhielt festmacht 

g leichsetzt hoffen Sicherheit 

der Situation unklar verandern 

verbessern verstarken vorhanden sein 

warten wiederholen Zukunft 

Vielleicht war das rote Unfallauto gar nicht so beschadigt; vielleicht war das Bett damals gar 

nicht so gross. Aber das ist letztlich _______________ . Mit der Zeit 

________________ sich die Erinnerungen. Sie bekommen «Beulen», 

sobald man sie an einem Ding ________________ . Es wird auch in 

____ _ _ _ _______ immer ein grosses, flauschiges Federbett in einem Hotel 

in Deutschland auf den Erzahler 
---------------

Punkte Aufgabe 4 D 

6 



Aufgabe 5 

Welche Adjektive werden im folgenden Text verwendet, um die Folgen des Unfalls vor Augen zu 

fuhren? Notiere drei passende. (3 Punkte) 

Wir drei Jungen fanden es toll in der Werkstatt. Mitten im Raum, zwischen herumliegenden 
Werkzeugen, Drehbanken, Hebebuhnen und Olfassern, stand ein Autowrack, rot, noch ganz 
frisch, das irreparable Resultat eines Zusammenstosses. Wir gingen flusternd um die Karosserie 
herum, um die verformten Stossstangen und zerknautschten Turen. Die Vorderseite des Autos 
war wie eine Harmonika zusammengedruckt worden. Wir schauten hinein durch die zerbroselten 
Scheiben und steckten unsere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wageninnere. 

5.1 

5.2 
' 

5.3 

Punkte Aufgabe 5 D 

7 



Aufgabe 6 

Beim folgenden Text haben sich drei sprachliche Fehler eingeschlichen. Streiche diese dutch und 

schreibe die korrekte Form dariiber. (3 Punkte) 

Die Geschichte handelt uber funf Familienangehorige, die in einem neuen Auto auf 

Besuch nach Deutschland fahren wollten. Ein Mann, dessen · Hilfe sie in Anspruch 

nahmen, schatzten sie falsch ein. Die Kinder verbringen anschliessend die Nacht in 

einem Bett, das grosser war als ein normales. Erst Jahre spater wurde ihnen 

bewusst, dass sie den 'Mann, einen Garagisten, nicht durchschaut hatten. 

Punkte Aufgabe 6 D 

8 



Aufgabe 7 

Wie heisst das Gegenteil (Antonym)? Setze das Wort in der richtigen Form im Satz ein. 

Achte auf die Rechtschreibung! (5 Punkte) 

7.0 Beispiel: Er kann das Auto abholen. 

Er kann das Auto bringen. 

7.1 Die Familie ging auf der schnurgeraden Strasse zu dem kleinen Hotel. 

Die Familie ging auf der _________ _ ___ Strasse zu dem kleinen Hotel. 

7.2 Der Werkstattinhaber hatte uns das Hotel empfohlen. 

Der Werkstattinhaber hatte uns von diesem Hotel 
--------------

7.3 Ein pralles Federbett bedeckte das Ganze. 

Ein Federbett bedeckte das Ganze. 
------------- ----

7.4 Der Mann am Ausschank gab einsilbige Antworten auf meine vorsichtigen Fragen. 

Der Mann am Ausschank gab _____ _ ___________ Antworten 

auf meine _________ _ ________ Fragen. 

Punkte Aufgabe 7 D 

9 



Aufgabe 8 

Wie heisst der andere Teil der Ausdriicke? Achte auf die Rechtschreibung! (4 Punkte) 

8.0 Beispiel: Sowohl die Kinder als auch die Eltern waren am Abend sehr mOde. 

8.1 Einerseits mussen wir auf das Ersatzteil warten, 

_______________ gefallt es uns hier recht gut. 

8.2 Je langer wir warteten, ____________ unglOcklicher wurde die Mutter. 

8.3 ___________ der Vater noch die Mutter konnten uns die schone Erinne-

rung verderben. 

8.4 Teils spielten wir vor dem· Hotel, ____________ schauten wir in der Werk-

statt dem Garagisten zu. 

Punkte Aufgabe 8 D 

10 



Aufgabe 9 

Finde ein Synonym und setze es in der richtigen Form im Satz ein. Achte auch auf die Recht­
schreib'ung! (4 Punkte) 

9.1 Das Federbett war beschirmend wie eine Wolke; 

Das Federbett war wie eine Wolke. 
----------------

9.2 Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof war nicht zu verfehlen. 

Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof war nicht zu _ __________ _ 

9.3 Der Mann warf mir einen kurzen, skeptischen Blick zu. 

Der Mann warf mir einen kurzen, _________________ Blick zu. 

9.4 Und dann wurde bei uns furstlich gegessen. 

Und dann wurde bei uns furstlich 
-----------------

Punk.te Aufgabe 9 D 

11 



Aufgabe 10 

Bilde zum Nomen dos entsprechende Adjektiv. Partizipien gelten nicht! 

Achte auf die Rechtschreibung! (4 Punkte) 

10.0 Akzeptanz akzeptabel falsch: akzeptiert, akzeptierend 

(Partizip!) 

10.1 Form 

10.2 Gegenstand 

10.3 Fall 

10.4 Morgen 

Punkte Aufgabe 10 C 

12 



Aufgabe 11 

Unterstreiche alle 4 Objekte vollstdndig und schreibe die genaue Bestimmung daruber. 

(4 Punkte) 

11.1 Das defekte Auto konrite man so schnell nicht reparieren. 

11.2 Noch immer uberkommt mich ein Glucksgefuhl, wenn ich auf der Autobahn 

das grosse Ortsschild des Dorfes sehe. 

11.3 Das Hotel war uns empfohlen worden. 

Punkte Aufgabe 11 D 

13 



Aufgabe 12 

Bestimme, ob der Satz im Aktiv, Passiv oder lmperativ steht. Setze ein Kreuz bei der richtigen 

Spalte. (6 Punkte) 

> 
·.;::;

> 
ftl 

> 
"in cu

.. Ill 

ftl E
ct 0. -

12.1 Dann wurde gegessen, getrunken und geschlafen .. 

12.2 Das Ersatzteil wird telefonisch bestellt werden. 

12.3 Er wird den alten Wagen schon wieder zum Laufen bringen. 

12.4 Mein Vater wurde ganz rot. 

12.5 Werden Sie mal nicht unhoflich! 

12.6 Der Tag der Hinreise konnte nitht mehr gerettet werden. 

Punkte Aufgabe 12 D 

14 



Aufgabe 13 

Bilde die jeweils nochstfolgende Zeitform und achte dabei auf die Rechtschreibung! 

Achtung: Es sind nicht immer alle Linien auszufiJllen! (5 Punkte) 

Priisens c:> Perfekt Q Priiteritum � Futur I Q Plusquamperfekt c:> Priisens 

13.0 Er bleibt ruhig. 

Er ist ruhig geblieben. 

13.1 Er biegt die Stangen. 

Er ______________ die Stangen 

13.2 Sie hatte fur eine gute Reise gebetet. 

Sie __ ______ _ _ _ __ fur eine gute Reise __________ _ 

13.3 Er hat den Garagisten um Hilfe gebeten. 

Er ____________ den Garagisten um Hilfe _ __ _ _ _ ____ _ 

13.4 Der Werkstattleiter bietet uns ein Zimmer an. 

Der Werkstattleiter uns ein Zimmer 
---------- - -- - - - - - --

13.5 Die Kinder baten um eine Schlafgelegenheit. 

Die Kinder ____ �----- um eine Schlafgelegenheit ________ _ 

Punkte -Aufgabe 13 D 

15 



Aufgabe 14 

Schreibe alle Priipositionen aus den folgenden Satzen heraus. (5 Punkte) 

«Zwischen herumliegenden Werkzeugen, Drehbanken, Hebebuhnen und Olfassern stand ein 
Autowrack. Wir gingen flusternd um die Karosserie herum. Die Vorderseite des Autos war wie 
eine Harmonika zusammengedruckt. Wir schauten hineiri durch die zerbroselten Scheiben und 
steckten unsere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wageninnere.»

14.1 

14.2 

14.3 

14.4 

14.5 

Punkte Aufgabe 14 D 

16 



Aufgabe 15 

Setze die 6 fehlenden Satzzeichen, so doss sie klar erkennbar sind! (5 Punkte) 

Als 

betrat 

mein 

kam 

Vater 

ihm 

ausdruck und 

am 

Herr 

Abend die Werkstatt 

Schneider 

in 

mit 

der 

einem 

Hand 

mit schnellen 

besonderen 

entgegen. Wie 

Schritten 

Gesichts­

kann 

ich 

ter 

der 

Ihnen 

einem 

helfen 

Glas 

fragte 

Auto 

lasse 

Schneider mit leiser 

der 

mehr 

Stimme. Mein Va; 

erwiderte 

Autobahn 

sein 

und 

stehe 

sich 

hinter 

nicht 

17 

langen 

starten. 

Kurve bei 

Punkte Aufgabe 15 D 





 

 
 
Kanton Zürich 

Zentrale Aufnahmeprüfung 2020 
Für die Kurzgymnasien 

  
 Mathematik 

Name:_______________________________    Vorname:_____________________________ 

Prüfungsnummer: __________________    Kantonschule:________________________ 

 
 

 Allgemeine Hinweise: 

• Du hast 90 Minuten Zeit. 

• Du musst alle Aufgaben in diesem Heft lösen. Wenn du zu wenig 
platz hast, kannst du die leeren Seiten benutzen. Du darfst kein zu-
sätzliches Notizpapier verwenden. 

• Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge lösen. 

• Deine Lösungswege müssen klar ersichtlich sein. Sämtliche Zwi-
schenresultate und Überlegungsfiguren gehören in dieses Heft. 
Durchgestrichenes wird nicht bewertet. 

• Hebe deine Schlussresultate deutlich hervor. 

• Du darfst nur einen der folgenden Taschenrechner benutzen: 

TI-30 ECO RS, TI-30X IIS, CASIO FX-82 oder SHARP EL-501 X. 

• Du darfst erst umblättern und mit dem Lösen der Aufgaben 
beginnen, wenn die Lehrerin oder der Lehrer das Signal dazu 
gibt. 

  
 

 

 

 

 

Punkteverteilung (bitte nicht ausfüllen): 

Aufgabe 
Nummer 

1a 1b 2a 2b 3a 3b 4 5a 5b 5c 6a 6b 6c 7 8a 8b 9 10a 10b 11a 11b To-
tal 

Note 

Maximale 
Punktzahl 

2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 2 1 2 2 3 2 3 2 2 1 1 36  

Erreichte 
Punktzahl 

                      

  



Mathematik ZAP 2020 (KG)  

1 Löse die Gleichungen nach x auf. 

a) 29 + (8 – 17x) = 7 – 4(5 – 2x) 

 

 

b) x –  x+7
 15

= 3
2
−  3(4 − 3x)

10
 

 
  

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              



ZAP 2020 (KG) Mathematik 

2 Vereinfache die Terme so weit wie möglich. 

 a)   −2c
b
∶  𝑐𝑐

2

b
+ 6a+5c

3ac
  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 b)   
(4x)2

√64𝑥𝑥2+36 𝑥𝑥2
 +  3x

2
  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              



Mathematik ZAP 2020 (KG)  

3 In dieser Aufgabe sind spezielle „Rechenwürfel“ dargestellt. 
Man berechnet die Terme in benachbarten Ecken, indem 
man jeweils die in Pfeilrichtung angegebene Operation aus-
führt. Ein Beispiel siehst du nebenan abgebildet. 

 
a)  Im unten abgebildeten Würfelkörper ist der Term in der Ecke P gegeben. Er lautet 12 – 8a. 

   Berechne den Term in der Ecke Q. 
 
 

 

 

 

 

 

  

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              

+(2a – 5) 

+(3a + 7) 
- 3a 



ZAP 2020 (KG) Mathematik 

b)  Im unten abgebildeten Würfelkörper ist der Term in der Ecke P gegeben. Er lautet 12 – 8a. 

   Berechne den Term in der Ecke Q. 
 

 

 

 

 

 

  

 

  

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              

+(2a – 5) 

+(3a + 7) - 3a 



Mathematik ZAP 2020 (KG)  

4 In Applingen sind 48 % der Bevölkerung männlich. Davon besitzen 
5
8
 ein Smartphone. 52 % 

der Bevölkerung sind weiblich. Davon besitzen 
3
4
 ein Smartphone. 837 Einwohnerinnen und 

Einwohner besitzen kein Smartphone. 

 Berechne, wie viele Personen in Applingen wohnen. 

  
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              



ZAP 2020 (KG) Mathematik 

5  Im Folgenden werden drei verschiedene Situationen beschrieben. Stelle jeweils eine  Glei-
chung mit der Unbekannten x auf, welche die Situation des Textes beschreibt. Ausser x  darf keine 
weitere Unbekannte in der Gleichung vorkommen.  

 Die Gleichungen sollen nicht gelöst und auch nicht vereinfacht werden! 

 a) Eine Fahrt mit dem Riesenrad kostet für Erwachsene CHF 12 und für Kinder CHF 7. Heute 
  wurden 268 Tickets verkauft. Es wurden CHF 2606 eingenommen. Gesucht ist die Anzahl 
  x der heute verkauften Kindertickets.  

  x: Anzahl der heute verkauften Kindertickets 

  Die Gleichung lautet: 

 
  

 Notizen: 

 

 

 

 

 b) Liam besitzt CHF 86 mehr als Emma. Würde Emma Liam CHF 27 schenken, hätte Liam 
  doppelt so viel Geld wie Emma. Gesucht ist, wie viel Geld Emma besitzt.  

  x: Emmas Geld in CHF 

  Die Gleichung lautet: 

 
  

 Notizen: 

 

 

 

 

  

                             
                             
                             

                             
                             
                             
                             
                             
                             

                             
                             
                             

                             
                             
                             
                             
                             
                             



Mathematik ZAP 2020 (KG)  

 c) Eine Mutter ist heute 3-mal so alt wie ihre Tochter. Vor 10 Jahren war sie 7-mal so alt, 
  wie ihre Tochter damals war. Gesucht ist das Alter der Tochter heute.  

  x: Alter der Tochter heute 

  Die Gleichung lautet: 

 
  

 allfällige Notizen: 
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6  An einem Messestand kann man ein Geschenk gewinnen. Dazu müssen die beiden unten ab-
gebildeten Glücksräder gedreht werden. Wenn die Pfeile bei beiden Rädern auf weisse Feld 
mit dem Paket zeigen, so gewinnt man und erhält das Geschenk. 

1. Glücksrad 2. Glücksrad 
  

 

a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, ein Geschenk zu erhalten.  

 

  

                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             



Mathematik ZAP 2020 (KG)  

b) 3124 Personen haben nichts erhalten. Haben eher 3317, 3491, 3752 oder 3929 Personen 
die Glücksräder gedreht? Begründe deine Antwort mit einer Rechnung. 
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 c)  Das zweite Glücksrad wird ausgetauscht. Das erste Glücksrad bleibt. Nun beträgt die 
Wahrscheinlichkeit, ein Geschenk zu erhalten, 10 %. 

1. Glücksrad 2. Glücksrad 

 

 

Berechne, wie gross der Anteil des weissen Feldes an der Gesamtfläche des neuen Glücks-
rades ist.  
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7 In einer Bar sind vier Getränkebehälter montiert. Sie sind alle vollständig gefüllt. 

 

 

 

 

 

 

 

 Die Gefässe werden so geleert, dass pro Zeiteinheit immer gleich viel Flüssigkeit ausfliesst. 
 Die unten abgebildeten Graphen zeigen, wie dabei die Füllhöhe abnimmt. 

 Ordne die Graphen den Gefässen zu, indem du die Buchstaben in die Quadrate neben den 
 Graphen notierst. 
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ZAP 2020 (KG) Mathematik 

8 a)  Die Strecke AB ist die Seite eines Rhombus. Der Schnittpunkt M seiner beiden  
  Diagonalen liegt auf g. 

  a1) Konstruiere alle möglichen Lösungen für M und beschrifte sie. 

  a2) Konstruiere einen möglichen Rhombus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Mathematik ZAP 2020 (KG)  

 b) Ein Rhombus hat die angegebenen Masse. Die Abbildung ist nicht massstabsgetreu. 

 

 

 

 

 

 

 

  b1) Berechne die Länge der Diagonalen AC. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  b1) Berechne die Länge der Diagonalen BD. 
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9 Das Rechteck ABCD ist in drei Flächen A1, A2 und A3 unterteilt (siehe nicht massstabgetreue 
 Abbildung). A2 und A3 haben den gleichen Flächeninhalt. Der Flächeninhalt von A1 ist halb so 
 gross wie derjenige von A2.  

 Man weiss ausserdem: AD = BC = 5 cm, DE = 13 cm und GC = 12.5 cm 

 Berechne die Länge der Strecke EF. 
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10 In der unten abgebildeten Skizze sind drei Orte eingezeichnet: der Uetliberg, der  
 Hauptbahnhof (HB) Zürich und der Adlisberg. 

 Lesebeispiel: Der HB Zürich ist in x-Richtung 3657 m und in y-Richtung 3179 m vom  
 Uetliverg entfernt und liegt 408 m über Meer.  

 

 

 

 

 

 

a) Berechne die Länge der direkten Strecke (Luftlinie) vom Uetliberg zum HB Zürich. 
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b) Der Adlisberg liegt tiefer als der Uetliberg und höher als der HB Zürich. Die Länge 
  der direkten Strecke (Luftlinie) vom HB Zürich zum Adlisberg beträgt 4139 m. 
 
  Berechne, wie viele Meter über Meer der Adlisberg liegt. 
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11 Aus kleinen Quadrätchen werden wie unten abgebildet Rechtecke gebildet. 

 

 

 

 

 

 

      a = 3   a = 4      a = 5 

 a)  Berechne, wie viele graue Quadrätchen die Figur für a = 20 hat. 

 

 

 

 

 

 

 

 b)  Gib eine Formel an, mit welcher sich die Anzahl grauer Quadrätchen für ein beliebiges a 
  berechnen lässt. Der Term muss nicht vereinfacht werden. 
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